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Программа разработана на основе ФГОС среднего общего образования.
Программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения тем и разделов учебного предмета, учитывая межпредметные и внутрипредметные связи, логику учебного процесса.

Курс информатика и информационно-коммуникационные технологии (информатика и ИКТ) направлен на определение у поступающих знаний о единицах измерения информации, принципах кодирования, системах счисления, моделировании, понятии алгоритма и его свойствах, способах записи чисел, основных алгоритмических конструкциях, основных понятиях, используемых в информатике.
Поступающие должны владеть системой информационно-коммуникационных знаний, умений и навыков, необходимых для дальнейшего изучения дисциплин информационного цикла, решения практических задач; иметь сформированное логическое мышление пространственного воображения, владеть навыками поиска, вычисления информации и программирования.
В программу включены следующие содержательные линии курса: «Информация и ее кодирование», «Моделирование и компьютерный эксперимент», «Системы счисления», «Логика и алгоритмы», «Элементы теории алгоритмов», «Программирование», «Архитектура компьютеров и компьютерных сетей», «Обработка числовой информации», «Технологии поиска и хранения информации».
1. Основное содержание
Перечень элементов содержания, проверяемых на ЕГЭ по информатике и ИКТ, демонстрирует преемственность содержания раздела «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования базового и профильного уровней по информатике и ИКТ и Примерной основной образовательной программы среднего общего образования.
1. Информация и ее кодирование.
1.1. Понятие информации и информационной системы. Выбор способа представления информации в соответствии с поставленной задачей. Язык как способ представления и передачи информации.
1.2. Универсальность дискретного (цифрового) представления информации. Двоичное представление информации. Единицы измерения информации.
2. Моделирование и компьютерный эксперимент.
2.1 Понятие информационной модели. Назначение и виды информационных моделей. Формализация задач из различных предметных областей. Структурирование данных.
2.2. Построение информационной модели для решения поставленной задачи.
3. Системы счисления
3.1. Системы счисления. Двоичная система счисления. Двоичная арифметика. Восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления. Перевод чисел из одной системы счисления в другую.
4. Логика и алгоритмы.
4.1. Основные понятия и операции формальной логики. Логические выражения и их преобразование. Таблицы истинности логических выражений.
5. Элементы теории алгоритмов.
5.1. Понятие алгоритма.
5.2. Свойства алгоритмов. Дискретность. Детерминированность. Конечность. Массовость. Результативность.
5.3. Виды алгоритмов. Линейный алгоритм. .Циклический алгоритм. Разветвляющийся алгоритм. Вспомогательный алгоритм.
5.4. Способы описания алгоритмов. Словесный способ. Блок-схемы.
6. Программирование.
6.1. Общие сведения о языках программирования. Структура программы. Операторы языка программирования, синтаксис и семантика языка программирования. Трансляция программ, преобразование исходного текста в исполняемый код. Режимы компиляции и интерпретации.
6.1.1. Классические типы данных: числовые, литерный, логический.
6.1.2. Присваивание значения переменной. Арифметические и логические операции и выражения. Стандартные функции. Порядок вычисления выражений.
6.1.3. Ввод и вывод данных.
6.1.4. Условный оператор: запись в общем виде, примеры, исполнение.
6.1.5. Операторы цикла, запись в общем виде, примеры, исполнение, особенности использования.
6.1.6. Массивы. Определение и описание линейного массива. Примеры использования. Формирование, ввод, обработка и вывод одномерных массивов.
6.1.7. Поиск в одномерном массиве элементов с заданными свойствами.
6.1.8. Сортировка элементов массива.
6.1.9. Подпрограммы (процедуры и функции). Назначение, описание, вызов. Формальные и фактические параметры. Решение задач с помощью процедур и функций. Разработка программ методом последовательной детализации.
6.2. Понятие объекта. Свойства объекта, операции над объектом. Понятие об объектно-ориентированном программировании.
7. Архитектура компьютеров и компьютерных сетей.
7.1. Локальные и глобальные компьютерные сети.
7.2. Аппаратные и программные средства организации компьютерных сетей.
7.3. Информационные ресурсы Интернет: файловые архивы, электронные библиотеки, энциклопедии, словари, справочники. Поисковые информационные системы.
8. Обработка числовой информации.
8.1. Электронные таблицы как информационные объекты. Средства и технологии работы с таблицами. Назначение и принципы работы электронных таблиц.
9. Технологии поиска и хранения информации.
9.1. Классификация программного обеспечения (ПО). Системное и прикладное ПО. Операционные системы персональных компьютеров, их назначение и основные функции. Файлы и каталоги (папки).
9.2. Средства и технологии создания и преобразования информационных объектов.
9.2.1. Автоматизированные средства и технологии организации текста. Текстовые редакторы.
9.2.2. Графические информационные объекты. Средства и технологии работы с графикой. Создание и редактирование графических информационных объектов средствами графических редакторов.
9.2.3. Понятие базы данных. Системы управления базами данных. Создание, ведение и использование баз данных при решении практических задач.
2. Основные требования, предъявляемые при сдаче вступительного испытания по информатике и ИКТ
Абитуриент, сдающий экзамен по информатике и ИКТ, должен показать:
- умение использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни;
- умение формировать для логической функции таблицу истинности и логическую схему;
- умение оперировать массивами данных;
- умение искать кратчайший путь в графе, осуществлять обход графа;
- умение осуществлять перевод из одной системы счисления в другую;
- умение использовать стандартные алгоритмические конструкции при программировании;
- умение определять мощность адресного пространства компьютерной сети по маске подсети в протоколе TCP/IP;
- уверенное владение работы с запросами в базах данных и поисковых системам.
Поступающие должны уметь сравнивать, анализировать, делать выводы, аргументировать ответ с использованием примеров из практики и смежных дисциплин.
Основой успешной сдачи вступительного испытания по информатике и ИКТ является знание учебного материала, изложенного в основных школьных учебниках по информатике, в том числе и тех, которые приведены в списке литературы настоящей программы, а также действующих интернет-источников.
3. Организация вступительного испытания
Критерии оценки
Вступительное испытание по информатике и ИКТ проводится в форме письменного тестирования с использованием контрольно-измерительных материалов (КИМ). Результаты прохождения вступительного испытания оценивается по 100-балльной шкале. Каждый КИМ содержит три части заданий: часть А, часть В, часть С. Общее количество заданий в КИМе равно двадцати пяти. Задания КИМов ориентированы на проверку знаний, умений и навыков поступающих на том уровне требований, который предъявляется вузом к выбранному абитуриентом профилю. На выполнение экзаменационной работы отводится 120 минут.
Максимальный итоговый балл за всю работу – 100 баллов.

Часть А включает 10 элементарных заданий и заданий среднего уровня сложности по основным разделам всей программы дисциплины «Информатика и ИКТ» (задания А1–А10) с выбором верного (одного) варианта ответа из четырех предложенных. Правильный ответ за каждое задание части А оценивается в 3 балла, не правильный ответ – 0 баллов. Максимальное количество баллов за  часть А – 30.
Часть В предусматривает выполнение 10 заданий (задания В1-В10) среднего и повышенного уровня, подразумевающих самостоятельное формулирование верного ответа в виде целого числа или последовательности, либо в виде установления соответствия между элементами таблицы. Соответствие устанавливается по принципу 1:1 (одному элементу первой группы соответствует ТОЛЬКО ОДИН элемент второй группы). Верное выполнение задания части В оценивается в 4 балла, неправильный ответ – 0 баллов. Максимальное количество баллов за часть В – 40 баллов

Часть С (задания С1-С5) экзаменационной работы ориентирована на проверку навыков и включает 5 практических заданий, верное выполнение каждого из которых оценивается от 0 до 6 баллов. Максимальное количество баллов за часть С – 30 баллов. Проверка выполнения заданий части С проводится на основе разработанной системы критериев оценивания. 

	Содержания критерия
	Баллы

	Обоснованно получен верный ответ и приведено полное решение
	6

	Имеется одна ошибка (арифметическая), возможно, приведшая к неверному ответу, но при этом имеется верная последовательность всех шагов решения, либо получен верный ответ, но решение недостаточно обосновано
	4

	Получен неверный ответ из-за вычислительных ошибок, но при этом верно выполнены все шаги решения или приведено незаконченное решение задания (представлено больше половины этапов решения).
	2

	Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше (дан только правильный ответ без решения, отсутствует решение задания).
	0


4. Образец контрольно-измерительных материалов
Вариант 1
Часть А

Выберите и запишите номер варианта, содержащий правильный ответ

А1. Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом информационное сообщение уменьшилось на 480 бит. Какова длина сообщения в символах?
Варианты ответов:1) 60, 2) 64, 3) 20, 4) 420.
А2. Запись числа 658 в некоторой системе счисления выглядит так: 311q. Найдите основание системы счисления q. 
Варианты ответов:1) 2, 2) 4, 3) 6, 4) 10.
А3. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу.

А) волейбол | баскетбол | подача

Б) волейбол | баскетбол | подача | блок

В) волейбол | баскетбол

Г) волейбол & баскетбол & подача
Варианты ответов:1) ГВАБ , 2) ГВБА, 3) АБВГ, 4) АГБВ.
А4. Для какого имени ложно высказывание: Первая буква гласная \/ Четвертая буква согласная?

 

1) Петр

2) Алексей

3) Наталья

4) Елена
Варианты ответов:1) 3 , 2) 2, 3) 4, 4) 1.
А5.Алгоритм вычисления значения функции F(n), где n – натуральное число, задан следующими соотношениями:

F(1) = 1

F(n) = 5*F(n–1) + 3*n, при n >1

Чему равно значение функции F(4)?

В ответе запишите только натуральное число.
Варианты ответов:1) 332  , 2) 243, 3) 424, 4) 44.
А6. Логическая функция F задаётся выражением ((x ∧ y) → (¬z ∨ w)) ∧ ((¬w → x) ∨ ¬y). На рисунке приведён частично заполненный фрагмент таблицы истинности функции F, содержащий неповторяющиеся строки. Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F соответствует каждая из переменных x, y, z, w. В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут соответствующие им столбцы. Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей между буквами ставить не нужно.  
	?
	?
	?
	?
	F

	1
	
	1
	1
	0

	0
	
	
	0
	0

	1
	
	
	
	0


Варианты ответов:1) ZWYX  , 2) ZWXY, 3) XYZW, 4) XYWZ.
А7. Элементами множеств А, P, Q являются натуральные числа, причём P = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20}, Q = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30}. Известно, что выражение  ( (x ∈ A) → (x ∈ P) ) ∧ ( (x ∈ Q) → ¬(x ∈ A) )  истинно (то есть принимает значение 1) при любом значении переменной х. Определите наибольшее возможное количество элементов в множестве A.
Варианты ответов:1) 7  , 2) 10, 3) 20, 4) 30.
А8. На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в таблице содержатся сведения о дорогах между населенными пунктами (звездочка означает, что дорога между соответствующими городами есть).

		1
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Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. Определите номера населенных пунктов A и G в таблице в указанном порядке. 

Варианты ответов:1) 3,5  , 2) 6, 4, 3) 3,6, 4) 4, 6.
А9. Для групповых операций с файлами используются маски имен файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы:

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ.

Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность.

 В каталоге находится 6 файлов:

adobe.xls

idol.xlsx


london.xls

adobe.xml

odor.xlsx

sdoba.xls

 Определите, по какой из масок из них будет отобрана указанная группа файлов:

adobe.xls

idol.xlsx

odor.xlsx

sdoba.xls

 Варианты ответов:
1) ?do*.xls

2) ?do?*.xls*

3) *do*.x*

4) ?do?.xls*

А10. Маша и Катя играют в такую игру. Маша пишет слово русского языка. Катя заменяет в нем каждую букву на другую букву так, чтобы были выполнены такие правила.

Гласная буква меняется на согласную, согласная – на гласную.

В получившемся слове буквы следуют в алфавитном порядке.

Пример. Маша написала: ЖЕНЯ. Катя может написать, например, ЕНОТ или АБУЧ. Но не может написать МАМА или ИВАН.

Для справки. В алфавите буквы идут в таком порядке: АБВГДЕЁЖЗИЙКЛМНОПРСТУФХЦЧШЩЪЫЬЭЮЯ

Маша написала: КОТ. Укажите, какое из следующих слов может написать Катя.

1) ЕЛЬ

2) ЕНОТ

3) АНЯ

4) ЭЛЯ
Варианты ответов:1) 3  , 2) 2, 3) 1, 4) 4.
Часть В
Установите и запишите соответствие
В1. Сопоставьте название свойства алгоритма его определению

	Свойства алгоритма
	Определение свойства

	А. Дискретность
	1. Команды понимаются однозначно

	Б. Определенность
	2.Путь решения задачи разделен на отдельные шаги

	В. Понятность
	3.Алгорит состоит из команд, входящих в СКИ

	Г. Массовость
	4. Обеспечивается решение задач с различными исходными данными


В2. Сопоставьте блоки их назначению
	
	Блок
	
	Назначение

	А
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	1
	Ввод исходных данных и вывод результирующих данных

	Б
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	2
	Организация циклического процесса с каким-нибудь параметром

	Б
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	3
	Начало и конец блок-схемы алгоритма.

	В
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	4
	Условный блок


Запишите правильный ответ в виде числа
В3. Алексей составляет таблицу кодовых слов для передачи сообщений, каждому сообщению соответствует своё кодовое слово. В качестве кодовых слов Алексей использует 5-буквенные слова, в которых есть только буквы A, B, C, X, причём буква X может появиться только на последнем месте или не появиться вовсе. Сколько различных кодовых слов может использовать Алексей?
В4. Электронный почтовый ящик имеет объем 1,535 Мбайт. Информация на его адрес по открытому на прием каналу связи передается со скоростью 2,5 Кбайт/с. Через какое время у поставщика услуг электронной почты появится повод прислать уведомление о переполнении почтового ящика? Укажите время в секундах, округлив до целых.
В5. Исполнитель Робот может перемещаться по клеткам, выполняя за одно перемещение одну из двух команд: вправо или вниз. По команде вправо Робот перемещается в соседнюю правую клетку, по команде вниз — в соседнюю нижнюю. При попытке выхода за границу квадрата Робот разрушается. Перед каждым запуском Робота в каждой клетке квадрата лежит монета достоинством от 1 до 16. Посетив клетку, Робот забирает монету с собой; это также относится к начальной и конечной клетке маршрута Робота. Определите максимальную и минимальную денежную сумму, которую может собрать Робот, пройдя из левой верхней клетки в правую нижнюю. 
	1
	8
	8
	4

	10
	1
	1
	3

	1
	3
	12
	2

	2
	3
	5
	6


В ответ запишите два числа друг за другом через запятую – сначала максимальную сумму, затем минимальную.
В6. Дан фрагмент электронной таблицы. Определите значение в ячейках C2 и C3 после копирования в них формулы из ячейки С1.
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В ответ запишите два числа друг за другом через запятую, соответсвующих значениям С2 и С3.
В7. На рисунке представлена схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, И, К, Л, М. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город М, проходящих через город Л?
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В8. Производится одноканальная (моно) звукозапись с частотой дискретизации 22 кГц и глубиной кодирования 16 бит. Запись длится 2 минуты, ее результаты записываются в файл, сжатие данных не производится. Запишите число наиболее близкое к размеру полученного файла, выраженному в мегабайтах?

В9. Сколько единиц содержится в двоичной записи значения выражения: 4511 + 2511 − 511?

В10. Для узла с IP-адресом 203.155.196.98 адрес сети равен 203.155.192.0. Найдите наибольшее возможное количество единиц в двоичной записи маски подсети.
Часть С
Дайте полное обоснованное решение задания и запишите ответ.
С1. Система команд исполнителя РОБОТ, “живущего” в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости:

	вверх
	вниз
	влево
	вправо


При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно (по отношению к наблюдателю): вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ (также по отношению к наблюдателю):

	сверху
свободно
	снизу
свободно
	слева
свободно
	справа
свободно


Цикл

ПОКА <условие>команда

Выполняется, пока условие истинно, иначе происходит переход на следующую строку.

Сколько клеток приведенного лабиринта соответствует требованию, что, выполнив предложенную ниже программу, РОБОТ уцелеет и остановится в той же клетке, с которой он начал движение?

	НАЧАЛО

ПОКА < сверху свободно > вправо                

ПОКА <справа свободно> вниз

ПОКА < снизу свободно > влево

ПОКА <слева свободно> вверх
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С2. Ниже на четырех языках программирования записан алгоритм. Получив на вход число x, этот алгоритм печатает два числа a и b. Укажите наименьшее из таких чисел x, при вводе которых алгоритм печатает сначала 1, а потом 6.

	Бейсик
	Python
	Паскаль
	Алгоритмический язык

	DIM X, A, B AS INTEGER
 INPUT X

 A = 0: B = 0
 WHILE X > 0
    IF X MOD 2 = 0 THEN
        A = A + 1 

    ELSE
        B = B + X MOD 6
    END IF 

    X = X \ 6
 WEND
 PRINT A

 PRINT B

 
	x = int(input())

a=0; b=0

while x > 0:

    if x%2 == 0:

        a += 1

    else:

        b += x%6

    x = x//6

print(a, b)

 
	var x, a, b: longint;

begin
    readln(x);

    a := 0; b := 0;

    while x > 0 do begin
        if x mod 2 = 0 then
            a := a + 1
        else
            b := b + x mod 6;

        x := x div 6;

    end;

    writeln(a); write(b);

end.

 
	алг
нач
    цел x, a, b

    ввод x 

    a := 0; b := 0
    нц пока x > 0
        если mod(x,2)=0
            то a := a+1
            иначе b := b + mod(x,6)

        все x := div(x,6)

    кц
    вывод a, нс, b

кон
 


С3. Определите значение переменной c после выполнения следующего фрагмента программы (записанного ниже на разных языках программирования):

	 Бэйсик
	Паскаль

	a = 30
b = 6
a = a / 2 * b

 IF a > b THEN
    c = a - 3 * b

 ELSE
    c = a + 3 * b

 ENDIF
	a := 30;

b := 6;

a := a / 2 * b;

if a > b then
    c := a - 3 * b

else
    c := a + 3 * b;

	Си++
	Алгоритмический язык

	a = 30;

b = 6;

a = a / 2 * b;

if (a > b)

    c = a - 3 * b;

else
    c = a + 3 * b;
	a := 30
b := 6
a := a / 2 * b

если a > b

    то c := a - 3 * b

иначе c := a + 3 * b

все

	Python

	a = 30

b = 6

a = a / 2 * b

if a > b:

    c = a - 3 * b

else:

    c = a + 3 * b


С4. Ниже на приведенных языках программирования записан рекурсивный алгоритм F. Запишите подряд без пробелов и разделителей все числа, которые будут напечатаны на экране при выполнении вызова F(9). Дайте обоснование полученным числам. Числа должны быть записаны в том же порядке, в котором они выводятся на экран.

	Бейсик
	Python
	Паскаль
	Алгоритмический язык

	SUB F(n)

    IF n > 0 THEN
         PRINT N

         F(n \ 2)

         F(n − 4)

    END IF
 END SUB

 
	def F(n):

    if n > 0:

        print(n)

         F(n // 2)

         F(n − 4)

 
	procedure F(n: integer);

begin
    if n > 0 then begin
        write(n);

        F(n div 2);

        F(n − 4);

    end
end;

 
	алг F(цел n)

нач
    если n > 0 то 

        вывод n

        F(div(n,2))

        F(n − 4)

    все
кон
 


 
С5. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход игрок может добавить в кучу один или пять камней или увеличить количество камней в куче в три раза. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно получить кучу из 16, 20 или 45 камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней.

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 42.

Победителем считается игрок, сделавший последний ход, то есть первым получивший кучу, в которой будет 42 или больше камней. В начальный момент в куче было S камней; 1 ≤ S ≤ 41.

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может выиграть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока — значит, описать, какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при различной игре противника.

Известно, что Ваня выиграл своим первым ходом после неудачного первого хода Пети. Укажите минимальное значение S, когда такая ситуация возможна. Дайте полное разъяснение полученному значению S.
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